


KORTA FAKTA
• Stabbyskogens naturreservat kommer 
att omfatta totalt 30,8 hektar och berör 
enbart kommunal mark.
• Beräknade skötselkostnader är när områ-
det är etablerat 745 000 kronor per år.
• Ärendet om naturreservatet kommer 
att klubbas i samband med kommunfull
mäktiges möte den 23 mars.

DET ÄR TISDAG förmiddag och 
morgonens himmel med sin milda sol 
har övergått i grått. Vid Stabby prästgård 
väntar kommunstyrelsens ordförande 
Erik Pelling för att berätta mer.

– Vädret kunde ha varit roligare men 
jag tycker om att vara i skog och mark så 
mycket att det inte spelar någon större 
roll, säger Erik samtidigt som vi halkar 
oss fram genom skogen på det kvarva-
rande istäcket.

Ett naturreservat innebär per defini-
tion ett evighetsskydd, berättar Erik. 
Det kommer att gynna såväl biologisk 
mångfald som människorna som bor 
och lever sina liv i Uppsala.

– Det kommer också innebära att bän-
kar, grillplatser, soptunnor och så vidare 

kommer att skötas mer regelbundet, 
fortsätter Erik samtidigt som vi kommit 
upp på en höjd som överblickar slätten 
som sträcker sig bort mot Bärbyleden 
och Hällby. 

De naturområden som utgör Stab-
byskogen (även kallad Stabby backe) är 
ytterst välbesökta. Här delar som mest 
940 personer på varje hektar grönyta 
och vid en utbyggnad, enligt översikts-
planen, blir området ännu mer angeläget 
att värna och bevara då fler invånare 
kommer att ha behov av grönområden. 
Stabbyskogens naturreservat är ett 
av flera som planeras i enlighet med 
uppdrag 28 i ”Mål och budget 2026”, ett 
dokument där planerna för åren 2027-
2028 redovisas.

Nu blir Stabbyskogen  
naturreservat
”Stabbyskogen har det högsta potentiella besökstrycket 
av alla friluftsområden i Uppsala […]” står det att läsa i de 
kommunala handlingar som rör tillblivelsen av det nya 
naturreservatet Stabbyskogen.
TEXT OCH FOTO: PEDER STRANDH

Storbacken inkluderad
”Med områdets höga natur- och fri-
luftsvärden finns det ett tydligt behov av 
ett varaktigt skydd med fokus på till-
gänglighet, folkhälsa, naturvärden samt 
naturpedagogik”, står det i den kommu-
nala ärendebeskrivningen, som fortsätter: 
”Bildandet av naturreservatet innebär 
också att en skötselplan tas fram, som är 
anpassad för friluftsliv, upplevelsevärden 
och naturvård. Skötselplanen kommer 
även att medföra en bättre anpassning 
för bland annat rullstolsburna. Allt för 
att tillgängligheten ska omfatta så många 
som möjligt.

Utöver Stabby backe, alltså skogen 
mellan prästgården i norr och Rickom-
berga i söder, kommer Stabbyskogens  

naturreservat även att innefatta Stor-
backen. Den senare är det skogsparti 
som återfinns precis väster om den syd-
ligaste gångtunneln under Bärbyleden 
(se karta i anslutning till artikeln).

Alla som någon gång har rört sig i 
områdena runt Stabbyskogen vet att de 
frekvent används av barn, motionärer, 
människor ute med sina fyrbenta vänner 
på ideliga hundpromenader och så vida-
re. Att området nu kommer att fredas i 
samband med stadens framtida expansi-
on är ett välkommet besked från de sty-
rande, tycker de allra flesta. Att ännu fler 
grönområden, i och runt Uppsala stad, 
nu står på tur att skyddas och bevaras 
med etiketten naturreservat borgar gott 
för stadens framtida invånare.

Storbacken.
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Annika Franzon heter författaren bakom boken Systrar i 
Uppsala domkyrka. Den fokuserar på det kvinnohistoriska 
perspektivet i Stormaktstidens Sverige – med utgångspunkt 
i Uppsala domkyrka. Vi träffar Annika och inleder med den 
naturliga frågan; vem är du?

– Jag heter alltså Annika Franzon och 
har arbetat i domkyrkoförsamlingen 
sedan 1995. Sedan 2020 arbetar jag som 
visningsansvarig i domkyrkan.

Hur kommer det sig att det blev 
Svenska kyrkan som arbetsplats?
– Ända sedan jag var barn har jag haft ett 
allmänt intresse för historia. Att ta del 
av miljöer som kyrkor och andra äldre 
byggnader, besöka museer, läsa och 
släktforska.

Vad gör en visningsansvarig?
– Jag är en av dem som har visningar 
i domkyrkan och museet Skattkam-
maren, ordnar fortbildningar för vårt 
guidelag och administrerar visningsbok-
ningar. När det kommer mejlfrågor om 
domkyrkans historia är det jag som får 
ta reda på svaren.

Vad fick dig att skriva boken?
– Det är så lätt att fastna vid domkyr-
kans berömda män; Erik den helige, 
Gustav Vasa, Carl von Linné ... De är 
viktiga, men det finns också mängder av 
kvinnor med koppling till domkyrkan. 
Och de är oftast osynliga för besökarens 
ögon. Jag ville påminna mig själv och 
andra om detta och började leta efter 
information om kvinnorna, och inte 
bara om kända drottningar.

Hur har processen med boken varit?
– Lång, haha!! För tio år sedan skapade 
jag tillsammans med andra guider en 
visning om kvinnor i domkyrkan. Inför 
omtryck av domkyrkans guidebok såg 
jag till att mer konsekvent även ta med 

kvinnornas namn även om de inte är 
nämnda på makarnas monument. Men 
mycket mer fick inte plats och då bör-
jade jag fundera på att göra ett särskilt 
material om dem.

Annika Franzon fortsätter:
– Nyåret 2023 kom jag igång. Jag 

har letat systematiskt efter kvinnor i 
Upplandsmuseets stora domkyrkoforsk-
ning och sedan sökt vidare, och fått nya 
uppslag längs vägen. Förra våren antogs 
mitt manus av förlaget Votum.

Vilka kvinnor möter vi i boken?
Närmare ett hundratal faktiskt. Kvinnor-
na har olika slags koppling till domkyr-
kan – de som är begravda där förstås. 
Men också helgon, donatorer, arbets-
kraft, konstnärer ... Tidsmässigt rör den 
sig från byggstarten i slutet av 1200-talet 
fram till idag. Ja, faktiskt även tvåtusen 
år tillbaka eftersom ett avsnitt handlar 
om Jesus mormor Anna. Målgruppen 
är alla som är nyfikna på det som inte är 
uppenbart i rummet.

TEXT: REDAKTIONEN UMLN  FOTO: HENRIK VIBERG

Ny bok: Systrar i  
Uppsala domkyrka

Foto av domkyrkan: Ad Meskens, Wikimedia Commons

Annika Franzon.

Läs mer på famlak.se/luthagen

Hällbygatan 31B, 752 21 Uppsala

Telefon: 018-511 511

famlak.se/luthagen

Vi arbetar på uppdrag av Region Uppsala

Välkommen till

Familjeläkarna Luthagen BVC

Hos oss på Familjeläkarnas BVC i Luthagen är vi
barnsjuksköterskor extra måna om barnen och vill
tillsammans med er föräldrar stärka ert barns
hälsa och utveckling. 

BVC Familjeläkarna Luthagen

Vi erbjuder hälsoundersökningar, vaccinationer
och stöd i föräldraskapets alla faser. Vi ger dig
och ditt barn stöd anpassat efter er familjs behov.
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UF-FÖRETAGET Caforia bildades i 
höstas på Lundellska skolan. Idag er-
bjuder de uppsaliensarna en dryck som 
har sitt ursprung nere på kontinenten; 
kornkaffe. Precis som det låter är det en 
blandning av sädesslaget korn och kaffe, 
och kvintetten bakom Caforia tror på 
sin nygamla produkt.

Vi träffar dem (lämpligt nog) på ett av 
stadens kaféer. Fem vakna och målin-
riktade ynglingar som älskar kaffe. Nja, 
det var inte riktigt sant. En av dem, Julia 
Staudenmann, är inte särskilt förtjust 
i vanligt kaffe. Men Caforias kornkaffe 
tycker till och med hon är riktigt gott 
att dricka, och det är ett bra omdöme så 
gott som något.

– Det blir liksom mildare då kornet 
i drycken verkar tar bort en del av det 
där beska och sträva som vanligt kaffe 
innehåller, säger hon och får medhåll 
från samtliga kamrater vid bordet.

Julia utgör tillsammans med Lukas 
Dellsand, Samuel Levén, Otto Berg-
ström och Stella Dackefors företaget 
Caforias grundare och ägare.

Via strumpbyxor och block
Att företaget kom att satsa på kornkaffe 
var en lycklig slump, berättar de.

– Vi hade varit inne på att sälja 
strumpbyxor, smarta anteckningsblock 
och annat när en vän till min familj kom 
på besök, berättar Samuel. Dessa vän 

hade varit i Polen och nämnde då att 
han hade blivit förtjust i just kornkaffe 
som serverades där.

Samuel tog med sig sin nya, lätt koffe-
indoftande, kunskap till kamraterna som 
snart insåg fördelarna med kornkaffe: 
Mindre klimatpåverkan då korn odlas på 
hemmaplan. Dessutom är kaffe en en-
ergikrävande produkt att ta fram varför 
en halvering av kaffebönor i produkten 
givetvis halverar klimatavtrycket – enkel 
matematik.

– Och så blir det väldigt gott, tillägger 
tre av dem samtidigt.

Varvet runt
Idéen med ett UF-företag är att eleverna 
ska ta fram en idé på en produkt, planera 
för den och sedan driva företaget enligt 
konstens alla regler. Detta sker med nära 
stöd från pedagogerna på skolan. Men 
på Caforia upplever de att även andra 
företagare gärna stöttar och kommer 
till undsättning när något kärvar. De 
nämner bland annat när Samuels pappa 
tröttnat på ihärdiga doften av rostat 
korn.

– Då fick vi kontakt med Micke 
Prising på Feskarn (i Saluhallen, red) 
som erbjöd oss att rosta i deras lokaler i 
Gottsunda. Väldigt schysst och dessut-
om mycket uppskattat av pappa, berättar 
Samuel.

Kornet kommer från Stabby gård 
som ligger ungefär en mil sydväst om 
Uppsala. Kaffet kommer än så länge från 
anrika Lindvalls Kaffe och paketeringen 
får de hjälp med av rutinerade Uppsala 
Kafferosteri i Boländerna. Men vad hän-
der när Lindvalls nu lägger ner, frågar sig 
vän av ordning?

– I idéen med ett UF-företag ingår det 
att man också ska få lära sig att avveckla 
ett företag, förklarar Otto. Så vi kommer 
att avveckla det. Men sedan vill vi defini-
tivt tänka driva Caforia vidare.

UMLN önskar de fem stort lycka till 
med försäljningen samt den sista termi-
nens studier innan junis utspring från 
Lundellska skolan.

Läs mer om företaget på caforia.se. Där 
kan du även läsa om var du hittar just din 
närmaste återförsäljare.

Kaffe på korn  
intar Uppsala
”Kaffe utan grädde är som kärlek utan kyssar, och kärlek 
utan kyssar är väl ingen kärlek säg”, sjöng Gösta Jonsson 
1938 på en 78-varvare utgiven av Mjölkcentralen. 
Vad händer om man istället ersätter kaffebönor med 
rostat korn? I Italien kallas det då caffè d’orzo. Denna 
Sydeuropeiska idé är något företaget Caforia tog fasta på 
och sedan utvecklade vidare.
TEXT OCH FOTO: PEDER STRANDH

"Kornet i drycken verkar 
tar bort en del av det där 
beska och sträva som 
vanligt kaffe innehåller."

Vi ska stoppa övergreppen!

Skanna Swish-koden 
och ange ditt person-
nummer (12 siffror).

100 kr årsmedlem upp till och med 20 år
200 kr årsmedlem
2000 kr ständig medlem

Bli medlem i Sverigedemokraterna!

uppland@sd.se 018-44 44 999

Uppland

Maria Rosander 

 

Polis och gruppledare 

 

för SD Uppsala

David Perez

 

Riksdagsledamot och
Distriktsordförande

De gamla partierna har konsekvent misslyckats med att säkerställa 
tryggheten i skola, vård och omsorg. En röst på Sverigedemokraterna 
i valet är en röst för skolor utan pedofiler och för en vård
utan sexuella övergrepp. Vi kommer aldrig blunda för 
verkligheten eller dra oss för att göra det som krävs 
för att kommunernas och regionens verksamheter 
ska bli trygga platser igen.

POLITISKT REKLAMMEDDELANDE   Beställare: Sverigedemokraterna Uppland

Otto, Lukas, Julia, Stella och Samuel utgör Caforia.
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Vykortsvackra  
Uppsala

GÄSTSKRIBENT: ROGER HANSSON

HISTORIA

ETT BRA EXEMPEL på detta kan vi se i Luthagen på adressen Skolgatan 15. 
På denna tomt byggdes det låga bostadshus i trä på 1860- och 70-talet. Dessa 
revs i början av 1900-talet varpå det så kallade Rappska huset uppfördes 1907. 
Det senare revs redan 1963, trots livliga protester.

Faktum är att denna tomtyta, i kvarteret Hervor 1, har bytt skepnad tre 
gånger på sextio år! Säkert finns det Uppsalabor, som var med i mitten av 
1960-talet, som kommer ihåg de tre olika bebyggelserna på denna tomt. Dock 
är detta inte unikt. Exempelvis kan vi se på Centraleuropa hur två världskrig 
drog fram med drastiska omändringar av stadsmiljöer som resultat.

Fynda vykort i Uppsala
För den som är intresserad av att leta efter vykort, med motiv från Luthagen 
och Uppsalas övriga stadsmiljöer, kommer det ett bra tillfälle lördagen den 
28 mars. Då anordnar Svenska Vykortsföreningen en Vykortsmässa i Vaksa-
laskolans matsal. För den intresserade har luthagsbon Dag Ekdahl en butik på 
Väderkvarnsgatan där han bland annat säljer vykortsvyer.

Förändringen av stadsmiljön är något normalt och 
sker i alla städer. Allt sedan medeltiden har städer 
förändrats, då främst genom eldsvådor här i Norden. 
Men under de senaste 200 åren har radikalt ändrade 
boendemönster och stadsomvandlingar även tvingat 
fram rivningar.
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Energi, gemenskap 
och framtidstro

I UPPSALA möts människor i alla åld-
rar genom idrott, motion och friluftsliv 
med ett gemensamt mål: Att skapa ett 
friskare samhälle. Och folkhälsa är mer 
än motion. När jag besöker Uppsala 
stadsteater eller Reginateatern ser jag 
hur kultur berikar vår vardag. Teater och 
scenkonst ger perspektiv, inspiration 
och uppslag till samtal – en annan form 
av rörelse, som stärker mig inifrån.

Gemenskap i vardagen
Uppsala är mer än historiska miljöer 
och akademisk tradition. Det är en stad 
där parker, löpspår, kaféer, restauranger 
och idrottsanläggningar fylls av liv året 
runt. Från morgonjogg längs Fyrisån 
till en stund på ett kafé – rörelseglädje 
och social gemenskap är naturliga delar 
i vardagen. Jag ser skratt, samtal och 
vänskap – små men viktiga delar av vår 
gemensamma hälsa.

Föreningslivet – en plats för alla
Föreningslivet har en central roll i vår 
stad. Genom engagemang, inkludering 
och samarbete hittar barn, unga och 

vuxna sin idrott och en känsla av gemen-
skap. Motion stärker inte bara kroppen 
– den stärker även den mentala hälsan, 
bygger självförtroende och skapar nya 
sociala band. Att man får vara med, en 
del av ett sammanhang.

Träffpunkter och mötesplatser
Runt om i kommunen finns träffpunk-
ter där människor i alla åldrar möts för 
aktiviteter, samtal och gemenskap. Där 
växer trygghet och tillhörighet fram 
– något som är minst lika viktigt som 
fysisk träning.

Folkhälsa – allas ansvar
När jag väljer cykeln framför bilen, tar 
trapporna istället för hissen eller närva-
rar på någon utställning eller konsert, 
då bidrar jag till ett mer hållbart och 
hälsosamt Uppsala. Folkhälsa handlar 
om helhet – att röra sig, möta andra, 
uppleva kultur och ta hand om både 
kropp och själ.

För mig är Uppsala för folkhälsan en 
stad i rörelse – både utåt och inåt. En 
stad som andas hälsa.

När jag går genom Uppsala ser jag en stad som aldrig står 
stilla. Människor joggar eller promenerar längs Fyrisån, 
cyklar genom stadskärnan och tränar tillsammans i parker 
och på idrottsplatser. Energin är påtaglig – en gemenskap 
som växer genom de val vi gör under dagen.
GÄSTSKRIBENT: ANNA MODIG  FOTO: GUSTAV DALESJÖ/ MEDIABANK.UPPSALA.COM

Vi hjälper dig att få ett  
personligt avsked

 GRINDSTOLPEN BEGRAVNINGSBYRÅ 
S:t Olofsgatan 46, 753 31 Uppsala
018-13 03 26, info@grindstolpen.se
www.grindstolpen.se

Som din begravningsbyrå hjälper vi dig med allt före, under  
och efter begravningen.Vi sköter det praktiska och ger dig  
stöd genom hela processen.  
Varmt välkommen! 

TEXT OCH FOTO: PEDER STRANDH

Dylan Shakib bor granne 
med Stabbyskogen i 
nordvästra Luthagen. 
När det i mars stod 
klart att området blir ett 
naturreservat var det något 
han gladdes åt mycket. 

UMLN träffade honom på en av 
hans otaliga turer till skogsom-
rådet. Utomhustemperaturen 
visade på blott sju grader, men 
det hindrade honom inte från 
att gå i bara träningsbyxor och 
sandaler.

– Jag älskar att känna mig 
som ett med naturens element, 
säger han med energin hos den 
sedan länge övertygade. Det är 
inte bara det fysiska välmåendet 
utan även det mentala, själsliga 
som får sig en kick när man har 
minimalt som skiljer kropp och 
omgivning åt.

Han berättar att han under 
vintern bland annat ägnade sig åt 
bad i isvak, och att det troligtvis 
har stärkt hans kropp så att den 
lättare kan hantera och acceptera 
kallare temperaturer. Nu stundar 
visserligen varmare tider … Men 
vi är övertygade om att den så 
varme Dylan kommer att möta 
dessa med samma livsbejakande 
entusiasm.
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STUDIO MODIG  
- TRÄNING SOM HÅLLER HELA LIVET
Säker, personlig och evidensbaserad  
träning i hjärtat av Uppsala.

På Studio Modig får du träning och behandling som är helt anpassad 
efter dig. Oavsett om du vill bygga styrka, minska smärta, återhämta 
dig efter skada eller skapa långsiktigt hållbara vanor – vi hjälper dig dit.

Alla våra tränare är certifierade och erfarna – med bakgrund inom 
idrott, medicinsk träning, kostvetenskap och rehabilitering.

Vi erbjuder:
•	 Personlig träning – individanpassad, trygg och evidensbaserad
•	 Medicinsk träning – för dig med artros, diabetes, diskbråck, 

smärtproblematik m.m.
•	 Terapeutiska behandlingar – idrottsmassage, muskeltöjning, 

mjukdelsbehandling
•	 Kostrådgivning – skräddarsydda råd för energi, balans och resultat
•	 BodyFix & Small Groups – funktionell träning i mindre grupper
•	 HLR-kurser – lär dig rädda liv

KONTAKT FÖLJ OSS

Öppet hus 
3 maj

Läs mer och anmäl 
dig på studiomodig.se

60+ mässan 
18-19 mars

På Fyrishov - Kom och 
mingla med oss och ta del 

av fina erbjudanden.

info@studiomodig.se
0725 31 31 12
St Larsgatan 8

Instagram - studiomodig
Facebook - Studio MODIG
www.studiomodig.se 


